

ОТЗЫВ

доктора философских наук, доцента

Анжигановой Ларисы Викторовны

**на автореферат диссертации Изгарской Анны Анатольевны
«Пространство социальных отношений в геополитическом и
миросистемном измерениях», представленной на соискание
ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия**

В глобализирующемся мире ускоряются и универсализируются все процессы, вследствие чего серьезной трансформации подвергаются отношения между государствами, регионами и континентами. Дискуссии о многополярности или однополярности мира, расширяющихся сферах влияния стран - мировых лидеров, месте и перспективах развития стран-изгоев неизбежно приводят к анализу места конкретного государства в сложной, быстро меняющейся картине мира. В условиях ускорения социального времени разработать границы и критерии отнесения того или иного государства к группам лидеров или глубокой периферии становится все сложнее.

В этом контексте тема предложенной к защите А. А. Изгарской диссертации на соискание ученой степени доктора философских наук обладает актуальностью не только в философском, общенаучном плане, сколько в практическом аспекте. В философском плане исследование чрезвычайно актуально, поскольку направлено на изучение проблем динамики современных обществ и выбор для этой цели теоретических оснований. Несомненным достоинством работы является то, что автором осуществлено критическое осмысление имеющегося в арсенале современной науки обширнейшего инструментария (с. 4-9). Научная актуальность исследования заключается в совершенствовании данного инструментария таким образом, чтобы получить «многомерную

макроисторическую теорию», в которой причинно-следственные связи пронизывают ряд секторов, а именно государство, экономику, культуру и геополитику, и на основе которой можно попытаться объяснить динамику обществ с учетом их структурного разнообразия. Практическая актуальность исследования обнаруживается в том, что в качестве теоретических оснований А. А. Изгарская выбирает миросистемный подход и геополитику, изучающие соперничество и конфликт, присущие современному миру.

В диссертации достаточно точно и корректно сформулированы объект, предмет, цель исследования и система задач, которые, необходимо отметить, были успешно в работе решены. Структура реферируемой диссертации и основное содержание автореферата позволяют сделать вывод о том, что представленное к защите исследование проведено на высоком научном уровне и оригинально по своему замыслу.

Главным достоинством диссертации, на мой взгляд, является то, что А. А. Изгарской удалось предложить ряд оригинальных методов для решения проблемы исследования, например, типологию причинно-следственных связей внешних и внутренних факторов динамики обществ, типологию пространства социальных отношений, диссертант использует методологию научно-исследовательских программ И. Лакатоса для анализа геополитических концепций и синтеза научных теорий. Выбор методологии, несомненно, способствовал полноценному раскрытию проблемы, решению поставленных задач и получению положений новизны. Новизна диссертационного исследования несомненна. Она достаточно корректно и полно изложена в тексте автореферата (с. 11–12).

Следует отметить, диссертация получила серьезную апробацию, в этом плане обращает на себя внимание публикация А. А. Изгарской в издательстве «Наука» объемной главы «Реконструкция геополитических концепций» коллективной монографии «Макродинамика: закономерности геополитических, социальных и культурных изменений», наличие у нее авторской монографии и 18 статей в рецензируемых журналах (15 из

которых нашли отражение в Научной электронной библиотеке elibrary.ru и доступны для прочтения). Публикации автора соответствуют тематике и содержанию отраженного в автореферате исследования.

Называя несомненные достоинства работы, следует все же сделать замечание. Автор стремится к созданию «многомерной макроисторической теории», в которой причинно-следственные связи пронизывают такие секторы, как государство, экономику, культуру и геополитику. Однако факторы культуры представлены в автореферате диссертации неравноценно в сравнении с другими факторами развития общества. В работе явственно преобладают политэкономический и геополитический акценты.

Указанное замечание не снижает актуальности, новизны и полноты решения поставленных задач диссертационного исследования, а в какой-то мере указывает на его перспективы.

В целом, текст автореферата свидетельствует о том, что диссертация А. А. Изгарской «Пространство социальных отношений в геополитическом и миротемном измерениях» является актуальным, самостоятельным, логически стройным, содержащим научную новизну исследованием, оно в полной мере соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор диссертации, А. А. Изгарская, заслуживает степени доктора философских наук.

ФГБОУ ВПО «Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова»,
кафедра философии и культурологии,
доктор философских наук,
доцент

Почтовый адрес:

655000, Республика Хакасия, г. Абакан, ул. Вяткина, 14.

Хакасский государственный университет им. Н. Ф. Катанова,

Институт экономики и управления,
кафедра философии и культурологии.

Телефоны: (3902) 22-24-78, 22-74-33

e-mail: khsu-ieu@mail.ru; alv_9@mail.ru

Анжиганова Лариса Викторовна

Подпись <u>Анжиганова Л.В.</u> удостоверяю
<u>Л.В. Анжиганова</u> управления кадрами
ХГУ им. Н.Ф. Катанова
0. Dal - 10. В. Анжиганова
"27" 2015 г.

